
QUIZ 1 : MAT2203 NUMBER THEORY
TOPIC Division Algorithm & Divisibility SCORE 10 points
QUIZ TIME Tue 6 Sep 2016, 4th Week, Semester 1/2016
TEACHER Thanatyod Jampawai, Ph.D., Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University
NAME.................................................................................. ID........................................... SECTION.......................

จงแสดงวิธีทําโดยละเอียดเพืÉอหาคําตอบตอ่ไปนี Ê (ข้อละ 2.5 คะแนน)
1. จงหาเศษทีÉเกิดจากการหาร 333999 ด้วย 13

2. จงแสดงวา่ 6 | n(n+ 1)(n+ 2) โดยใช้ขั Êนตอนการหาร

3. จงพิสจูน์ข้อความ 15 | (24n − 1) ทกุๆจํานวนนบั n โดยใช้หลกัอปุนยัเชิงคณิตศาสตร์

4. จงหาจํานวนเตม็บวก a ทั ÊงหมดทีÉสอดคล้อง (a+ 3) | (a− 3)3
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ANSWERS QUIZ 1 : MAT2203 NUMBER THEORY
TOPIC Division Algorithm & Divisibility SCORE 10 points
QUIZ TIME Tue 6 Sep 2016, 4th Week, Semester 1/2016
TEACHER Thanatyod Jampawai, Ph.D., Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University

1. จงหาเศษทีÉเกิดจากการหาร 333999 ด้วย 13

13 หาร 333 เหลือเศษ 8

13 หาร 333999 เหลือเศษ 8999 = (23)999 = 22997 = (26)499 · 23

13 หาร 64 = 26 เหลือเศษ −1

13 หาร (26)499 เหลือเศษ (−1)499 = −1

13 หาร 23 เหลือเศษ 8

13 หาร (26)499 · 23 เหลือเศษ (−1)8 = −8 เทา่กบัเศษ 5

ดงันั Êน 13 หาร 333999 เหลือเศษเทา่กบั 5 #

2. จงแสดงวา่ 6 | n(n+ 1)(n+ 2) โดยใช้ขั Êนตอนการหาร
ให้ n ∈ Z โดยขั Êนตอนการหาร n = 6k, n = 6k + 1, n = 6k + 2, n = 6k + 3, n = 6k + 4 และ n = 6k + 5

• กรณี n = 6k แล้ว n(n+1)(n+2) = 6k(6k+1)(6k+2) = 6[k(6k+1)(6k+2)] ∴ 6 | n(n+1)(n+2)

• กรณี n = 6k + 1 แล้ว
n(n = 1)(n+ 2) = (6k + 1)(6k + 1 + 1)(6k + 1 + 2) = (6k + 1)(6k + 2)(6k + 3)

= (6k + 1)2(3k + 1)3(2k + 1) = 6[(6k + 1)(3k + 2)(2k + 1)]

∴ 6 | n(n+ 1)(n+ 2)

• กรณี n = 6k + 2 แล้ว
n(n = 1)(n+ 2) = (6k + 2)(6k + 2 + 1)(6k + 2 + 2) = (6k + 2)(6k + 3)(6k + 4)

= 2(3k + 1)3(2k + 1)(6k + 4) = 6[(3k + 1)(2k + 1)(6k + 4)]

∴ 6 | n(n+ 1)(n+ 2)

• กรณี n = 6k + 3 แล้ว
n(n = 1)(n+ 2) = (6k + 3)(6k + 3 + 1)(6k + 3 + 2) = (6k + 3)(6k + 4)(6k + 5)

= 3(2k + 1)2(3k + 2)(6k + 5) = 6[(2k + 1)(3k + 2)(6k + 5)]

∴ 6 | n(n+ 1)(n+ 2)

• กรณี n = 6k + 4 แล้ว
n(n = 1)(n+ 2) = (6k + 4)(6k + 4 + 1)(6k + 4 + 2) = (6k + 4)(6k + 5)(6k + 6)

= (6k + 4)(6k + 5)6(k + 1) = 6[(6k + 4)(6k + 5)(k + 1)]

∴ 6 | n(n+ 1)(n+ 2)

• กรณี n = 6k + 5 แล้ว
n(n = 1)(n+ 2) = (6k + 5)(6k + 5 + 1)(6k + 5 + 2) = (6k + 5)(6k + 6)(6k + 7)

= (6k + 5)6(k + 1)6(6k + 7) = 6[(6k + 5)(k + 1)(6k + 7)]

∴ 6 | n(n+ 1)(n+ 2)

ดงันั Êน 6 | n(n+ 1)(n+ 2) ทกุจํานวนเตม็ n �
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3. จงพิสจูน์ข้อความ 15 | (24n − 1) ทกุๆจํานวนนบั n โดยใช้หลกัอปุนยัเชิงคณิตศาสตร์
สําหรับ n ∈ N ให้ P (n) แทนข้อความ 15 | (24n − 1)

• ขั Êนฐาน เนืÉองจาก 24(1) − 1 = 16− 1 = 15 แล้ว 15 | (24(1) − 1) ดงันั Êน P (1) เป็นจริง
• ขั Êนอุปนัย สมมติวา่ P (k) เป็นจริงเมืÉอ k ∈ N จะได้วา่ 15 | (24k − 1) ดงันั Êนมีจํานวนเตม็ a ซึÉง

24k − 1 = 15a หรือ 24k = 15a+ 1

พิจารณา
24(k+1) − 1 = 24k+4 − 1 = 24k · 24 − 1 = 24k · 16− 1

= (15a+ 1)16− 1 = 15a(16) + 16− 1

= 15a(16) + 15 = 15(16a+ 1)

ดงันั Êน 15 | (24(k+1) − 1) นั Êนคือ P (k + 1) เป็นจริง �

4. จงหาจํานวนเตม็บวก a ทั ÊงหมดทีÉสอดคล้อง (a+ 3) | (a− 3)3

พิจารณา
(a− 3)3 = [(a+ 3)− 6]3 = (a+ 3)3 − 3(a+ 3)26 + 3(a+ 3)62 − 63

ดงันั Êน (a+ 3) | 63 หรือ (a+ 3) | 23 · 33 จะได้วา่
a+ 3 = 1, 21, 22, 23,

= 3, 32, 33,

= 2 · 3, 2 · 32, 2 · 33,
= 22 · 3, 22 · 32, 22 · 33,
= 23 · 3, 23 · 32, 23 · 33

a = 1, 5,

= 6, 24,

= 3, 15, 51,

= 9, 33, 105,

= 21, 69, 213

ดงันั Êน a = 1, 3, 5, 6, 9, 15, 21, 24, 33, 51, 69, 105, 213 #
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QUIZ 2 : MAT2203 NUMBER THEORY
TOPIC G.C.D & Euclidean Algorithm SCORE 10 points
QUIZ TIME Tue 20 Sep 2016, 6th Week, Semester 1/2016
TEACHER Thanatyod Jampawai, Ph.D., Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University
NAME.................................................................................. ID........................................... SECTION...............................

จงแสดงวิธีทําโดยละเอียดเพืÉอหาคําตอบตอ่ไปนี Ê
1. ให้ a และ b เป็นจํานวนเตม็ใดๆ จงพิสจูน์วา่ ถ้า a | b2 และ gcd(a, b) = 1 แล้ว a | b (3 คะแนน)

(ข้อเสนอแนะ ใช้ทฤษฎีบท 2.3.13)

2. ให้ N = 7a77b7 เป็นจํานวนเตม็หกหลกั ถ้า 99 เป็นตวัประกอบของN จงหาเลขโดด a และ b ทีÉเป็นไปได้ทั Êงหมด (3 คะแนน)
3. ถ้า d = gcd(579, 324) จงหาจํานวนเตม็ x และ y ทีÉสอดคล้องสมการ d = 579x+ 324y (4 คะแนน)
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ANSWERS QUIZ 2 : MAT2203 NUMBER THEORY (SEC2)
TOPIC G.C.D & Euclidean Algorithm SCORE 10 points
QUIZ TIME Tue 20 Sep 2016, 6th Week, Semester 1/2016
TEACHER Thanatyod Jampawai, Ph.D., Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University

1. ให้ a และ b เป็นจํานวนเตม็ใดๆ จงพิสจูน์วา่ ถ้า a | b2 และ gcd(a, b) = 1 แล้ว a | b

Proof. ให้ a และ b เป็นจํานวนเตม็ สมมติวา่ a | b2 และ gcd(a, b) = 1

จะได้วา่มีจํานวนเตม็ k ซึÉง b2 = ak และโดยทฤษฎีบท 2.3.13 จะมีจํานวนเตม็ x, y ซึÉง 1 = ax+ by นํา b คณูทั Êงสองข้างจะได้
b = abx+ b2y = abx+ aky = a(bx+ ky)

ดงันั Êน a | b

2. ให้ N = 7a77b7 เป็นจํานวนเตม็หกหลกั ถ้า 99 เป็นตวัประกอบของN จงหาเลขโดด a และ b ทีÉเป็นไปได้ทั Êงหมด
เนืÉองจาก 99 | N และ 99 = 9× 11 ซึÉง gcd(9, 11) = 1 ดงันั Êนเราพิจารณาแคว่า่ 9 | N และ 11 | N
9 | 7a77b7 จะได้วา่ 9 | (7 + a+ 7 + 7 + b+ 7) หรือ 9 | (a+ b+ 28) ดงันั Êน a+ b = 8, 17

11 | 7a77b7 จะได้วา่ 9 | (7− b+ 7− 7 + a− 7) หรือ 11 | (a− b) ดงันั Êน a− b = 0, 11

จากเงืÉอนไขทั Êงหมดจะได้วา่ a = 4 และ b = 4 เทา่นั Êน
3. ถ้า d = gcd(579, 324) จงหาจํานวนเตม็ x และ y ทีÉสอดคล้องสมการ d = 579x+ 324y

579 = 324(1) + 255 255 = 579− 324(1)

324 = 255(1) + 69 69 = 324− 255(1)

255 = 69(3) + 48 48 = 255− 69(3)

69 = 48(1) + 21 21 = 69− 48(1)

48 = 21(2) + 6 6 = 48− 21(2)

21 = 6(3) + 3 3 = 21− 6(3)

6 = 3(2) + 0

3 = 21− 6(3) = 21− [48− 21(2)](3) = 21− 48(3) + 21(6) = 21(7)− 48(3)

= [69− 48(1)](7)− 48(3) = 69(7)− 48(7)− 48(3) = 69(7)− 48(10)

= 69(7)− [255− 69(3)](10) = 69(7)− 255(10) + 69(30) = 69(37)− 255(10)

= [324− 255(1)](37)− 255(10) = 324(37)− 255(37)− 255(10) = 324(37)− 255(47)

= 324(37)− [579− 324(1)](47) = 324(37)− 579(47) + 324(47) = 324(84)− 579(47)

= 579(−47) + 324(84)

สรุปได้วา่ d = 3, x = −47, และ y = 84
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QUIZ 2 : MAT2203 NUMBER THEORY
TOPIC G.C.D & Euclidean Algorithm SCORE 10 points
QUIZ TIME Tue 20 Sep 2016, 6th Week, Semester 1/2016
TEACHER Thanatyod Jampawai, Ph.D., Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University
NAME.................................................................................. ID........................................... SECTION...............................

จงแสดงวิธีทําโดยละเอียดเพืÉอหาคําตอบตอ่ไปนี Ê
1. ให้ a, b และ c เป็นจํานวนเตม็ใดๆ จงพิสจูน์วา่ ถ้า a | c และ b | c โดยทีÉ gcd(a, b) = 1 แล้ว ab | c (3 คะแนน)

(ข้อเสนอแนะ ใช้ทฤษฎีบท 2.3.13)

2. ให้N = 7a77b7 เป็นจํานวนเตม็หกหลกั ถ้า 33 เป็นตวัประกอบของN จงหาเลขโดด a และ b ทีÉเป็นไปได้ทั Êงหมด (3 คะแนน)
3. ถ้า d = gcd(597, 342) จงหาจํานวนเตม็ x และ y ทีÉสอดคล้องสมการ d = 597x+ 342y (4 คะแนน)
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ANSWERS QUIZ 2 : MAT2203 NUMBER THEORY (SEC1)
TOPIC G.C.D & Euclidean Algorithm SCORE 10 points
QUIZ TIME Tue 20 Sep 2016, 6th Week, Semester 1/2016
TEACHER Thanatyod Jampawai, Ph.D., Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University

1. ให้ a, b และ c เป็นจํานวนเตม็ใดๆ จงพิสจูน์วา่ ถ้า a | c และ b | c โดยทีÉ gcd(a, b) = 1 แล้ว ab | c

Proof. ให้ a และ b เป็นจํานวนเตม็ สมมติวา่ a | c และ b | c โดยทีÉ gcd(a, b) = 1

จะได้วา่มีจํานวนเตม็ k และ p ซึÉง c = ak และ c = bp โดยทฤษฎีบท 2.3.13 จะมีจํานวนเตม็ x, y ซึÉง 1 = ax+ by นํา c คณูทั Êง
สองข้างจะได้

c = cax+ cby = (bp)ax+ (ak)by = ab(px+ ky)

ดงันั Êน ab | c

2. ให้ N = 7a77b7 เป็นจํานวนเตม็หกหลกั ถ้า 33 เป็นตวัประกอบของN จงหาเลขโดด a และ b ทีÉเป็นไปได้ทั Êงหมด
เนืÉองจาก 33 | N และ 33 = 3× 11 ซึÉง gcd(3, 11) = 1 ดงันั Êนเราพิจารณาแคว่า่ 3 | N และ 11 | N
3 | 7a77b7 จะได้วา่ 9 | (7 + a+ 7 + 7 + b+ 7) หรือ 3 | (a+ b+ 28) ดงันั Êน a+ b = 2, 5, 8, 11, 14, 17

11 | 7a77b7 จะได้วา่ 9 | (7− b+ 7− 7 + a− 7) หรือ 11 | (a− b) ดงันั Êน a− b = 0

จากเงืÉอนไขทั Êงหมดจะได้วา่ (a, b) ทีÉเป็นไปได้คือ (1, 1), (4, 4) และ (7, 7)

3. ถ้า d = gcd(597, 342) จงหาจํานวนเตม็ x และ y ทีÉสอดคล้องสมการ d = 597x+ 342y

597 = 342(1) + 255 255 = 597− 342(1)

342 = 255(1) + 87 87 = 342− 255(1)

255 = 87(2) + 81 81 = 255− 87(2)

87 = 81(1) + 6 6 = 87− 81(1)

81 = 6(13) + 3 3 = 81− 6(13)

6 = 3(2) + 0

3 = 81− 6(13) = 81− [87− 81(1)](13) = 81− 87(13) + 81(13) = 81(14)− 87(13)

= [255− 87(2)](14)− 87(13) = 255(14)− 87(28)− 87(13) = 255(14)− 87(41)

= 255(14)− [342− 255(1)](41) = 255(14)− 342(41) + 255(41) = 255(55)− 342(41)

= [597− 342(1)](55)− 342(41) = 597(55)− 342(55)− 342(41) = 597(55)− 342(96)

= 597(55) + 342(−96)

สรุปได้วา่ d = 3, x = 55, และ y = −96
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QUIZ 3 : MAT2203 NUMBER THEORY
TOPIC L.C.M & Primes SCORE 10 points
QUIZ TIME Tue 11 Oct 2016, 9th Week, Semester 1/2016
TEACHER Thanatyod Jampawai, Ph.D., Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University
NAME.................................................................................. ID........................................... SECTION...............................

จงแสดงวิธีทําโดยละเอียดเพืÉอหาคําตอบตอ่ไปนี Ê
1. จงหา n เป็นจํานวนเตม็บวกทีÉมีคา่น้อยสดุ ซึÉงหารด้วย 7 แล้วเศษเหลือเทา่กบั 4 ถ้า 9 และ 11 ตา่งหาร n− 2 ลงตวั (3 คะแนน)
2. จงเขียนจํานวน 25! ในรูปแบบญัญตัิ (canonical form) (4 คะแนน)
3. จงตรวจสอบวา่ 881 เป็นจํานวนเฉพาะหรือไม่ (3 คะแนน)
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QUIZ 3 : MAT2203 NUMBER THEORY
TOPIC L.C.M & Primes SCORE 10 points
QUIZ TIME Tue 11 Oct 2016, 9th Week, Semester 1/2016
TEACHER Thanatyod Jampawai, Ph.D., Faculty of Education, Suan Sunandha Rajabhat University
NAME.................................................................................. ID........................................... SECTION...............................

จงแสดงวิธีทําโดยละเอียดเพืÉอหาคําตอบตอ่ไปนี Ê
1. ให้ a, b ∈ Z จงหา gcd(a, b) ทีÉเป็นไปได้ทั Êงหมด ถ้า ℓcm(a, b) = 600 (4 คะแนน)
2. จงเขียนจํานวน 22! ในรูปแบบญัญตัิ (canonical form) (3 คะแนน)
3. จงตรวจสอบวา่ 919 เป็นจํานวนเฉพาะหรือไม่ (3 คะแนน)
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